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M«n : ho¸ häc líp  8

Thêi gian: 120 phót



C©u 1 (2®) : 

ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra trong hiÖn t­îng m« t¶ sau:

Cho axit nitric lo·ng t¸c dông víi ®inh s¾t t¹o muèi s¾t (III) nitrat, n­íc vµ khÝ nit¬ (II) oxit kh«ng mµu, khÝ nµy t¸c dông víi  oxi  trong kh«ng khÝ trë thµnh khÝ nit¬ (IV) oxit mµu n©u ®á.

C¸c ph¶n øng ®ã thuéc lo¹i ph¶n øng nµo ®· häc ? T¹i sao?


C©u 2(2®):

Cã 4 lä mÊt nh·n ®ùng riªng biÖt 4 chÊt : n­íc cÊt , dung dÞch axit clo hidric, dung dÞch kali hidroxit vµ dung dÞch kali clorua. B»ng ph­¬ng ph¸p nµo nhËn biÕt c¸c chÊt trªn.

C©u 3 (1,0®): 

§Ó t¨ng n¨ng suÊt c©y trång , mét b¸c n«ng d©n ®Õn cöa hµng ph©n bãn ®Ó  mua ph©n ®¹m. Cöa hµng cã c¸c lo¹i ph©n ®¹m sau: NH4NO3(®¹m 2 l¸) , (NH2)2CO (urª) , (NH4)2SO4 (®¹m 1 l¸). Theo em  b¸c n«ng d©n mua 500 kg ®¹m th× nªn mua lo¹i ph©n ®¹m nµo lµ cã lîi nhÊt ? T¹i sao?

C©u 4 (1,5®): 

Dïng hidro khö  hoµn toµn 31,2g hçn hîp ®ång (II) oxit vµ oxit s¾t tõ . Trong hçn hîp khèi l­îng oxit s¾t tõ h¬n khèi l­îng ®ång (II) oxit lµ 15,2g. TÝnh khèi l­îng kim lo¹i thu ®­îc.

C©u 5 (2®): 

Cho 5,1g hçn hîp Al vµ Mg vµo dung dÞch axit sunfuric lo·ng, d­ thu ®­îc 5,6 lit khÝ  ë ®ktc. TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îg mçi kim lo¹i trong hçn hîp ®Çu.


C©u 6 (1,5®): 

Cho l¸ s¾t cã khèi l­îng 50 g vµo mét dung dÞch ®ång (II) sunfat. Sau mét thêi gian ph¶n
 øng , lÊy l¸ s¾t ra th× thÊy khèi l­îng l¸ s¾t lµ 51g. TÝnh khèi l­îng muèi t¹o thµnh sau ph¶n øng , biÕt r»ng tÊt c¶ ®ång sinh ra b¸m trªn bÒ mÆt l¸ s¾t.

H­íng dÉn chÊm - biÓu ®iÓm:
M«n : ho¸ häc líp  8
	C©u
	§¸p  ¸n
	BiÓu ®iÓm

	1.
	4HNO3 ( lo¸ng) + Fe (r ) 
[image: image1.wmf]®

 Fe(NO3)3_(dd)   + NO(k) + 2H2O(l)   lµ ph¶n øng oxihoa - khö
2NO(k) + O2(k) 
[image: image2.wmf]®

 2NO2(k) lµ ph¶n øng ho¸ hîp vµ oxihoa - khö
	1

	2.
	§¸nh sè thø tù vµ lÊy mÉu thö

- Dïng quú tÝm :

+ MÉu thö lµm quú tÝm 
[image: image3.wmf]®

 ®á  
[image: image4.wmf]®

 ®ã lµ  dd HCl 
+ MÉu thö lµm quú tÝm 
[image: image5.wmf]®

 xanh 
[image: image6.wmf]®

 ®ã lµ ddd KOH

+ 2 mÉu thö kh«ng lµm quú tÝm chuyÓn mµu lµ H​2O vµ dd KCl

- §un c¹n 2 mÉu thö cßn l¹i :

+ MÉu thö nµo cßn 1 chót cÆn tr¾ng 
[image: image7.wmf]®

 ®ã lµ dd KCl

+ MÉu cßn l¹i lµ H2O
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	3.
	- Mua ph©n ®¹m cã lîi nhÊt lµ lo¹i ph©n cã tØ lÖ %N cao nhÊt 
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Nh­ vËy b¸c n«ng d©n mua ph©n ®¹m urª lµ cã lîi nhÊt v× tØ lÖ %N cao
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	Gäi  mCuO = a (g) (a > 0) 
[image: image9.wmf]®

 a+ a+15,2 = 31,2 
[image: image10.wmf]®

 a = 8 (g)
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 nCuO  = 0,1(mol)
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PTHH:  CuO(r) + H2(k) 
[image: image13.wmf]0
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 Cu(r) + H2O(h)     (1)

                Fe3O4(r)  + 4H2(k)  
[image: image14.wmf]0
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3 Fe(r) + 4H2O(h)    (2)

Theo PT (1) nCu  = nCuO = 0,1 mol 
[image: image15.wmf]®

 mCu = 6,4g

Theo PT (2)  nFe  =  
[image: image16.wmf]34
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= 0,3 mol
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 mFe = 16,8g
mKL = 23,2 g
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	5.

	ViÕt PT ®óng 
TÝnh sè mol tõng chÊt

TÝnh khèi l­îng tõng chÊt 

TÝnh %m
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	ViÕt PT ®óng
TÝnh sè mol  cña muèi s¾t 

TÝnh khèi l­îng muèi s¾t
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Câu 1: (1đ)

Hãy lập phương trình hoá học theo  các  sơ đồ  phản ứng sau và cho biết cúnh thuộc loại phản ứng hoá học nào?


1. Nhôm  + axit sunfuric   
[image: image18.wmf]®

  nhôm sunfat  + khí hiđro.


2. Canxi oxit   +   điphotpho pentaoxit   
[image: image19.wmf]®

   canxi photphat


3. Nhôm  +  sắt (III) oxit  
[image: image20.wmf]®

 nhôm oxit   +   sắt
              Câu 2: (1,5đ )

1. Nguyên tố X có tổng các hạt cơ bản là 82. Hạt mang điện nhiều hơn hạt không mang điện là 22. Xác định nguyên tố X.

2. Hợp chất Y có công thức M2X3 trong đó M chiếm 36,84 % khối lượng . Trong hạt nhân M và trong hạt nhân X có số  proton  bằng  số nơtron  .Tổng số proton trong Y là 38. Xác định công thức phân tử của Y.

Câu 3:(1đ)

Đường saccarozơ có vị ngọt, dễ tan trong nước, dùng để ăn. Một phân tử saccarozơ có 12 nguyên tử C, 22 nguyên tử H và 11 nguyên tử O.

1. Viết công thức phân tử của saccarozơ. 


2.  So sánh xem phân tử saccarozơ nặng hay nhẹ hơn phân tử đường glucozơ (C6H12O6 ) bao nhiêu lần?


Câu 4:(2đ)

1. Tìm công thức của muối vô cơ X  có thành phần như sau: 46,94% natri ; 24,49%  cacbon ; và 28,57% nitơ về khối lượng.

2. Một khoáng vật có thành phần về khối lượng : 31% silic , 53,6 % về oxi , còn lại là nhôm và beri. Xác định công thức của khoáng vật . Biết Be có hoá trị II. 

Câu 5: (2đ)

Dẫn hỗn hợp A gồm 2 khí H2  và CO có tỉ khối so với khí H2  là 9,66 qua ống đựng Fe2O3 dư nung nóng. Kết thúc phản ứng thu được 16,8 gam Fe. Tính thể tích mỗi khí trong hỗn hợp A. 

Câu 6 : (2,5đ)

Độ tan của NaCl trong H2O ở 900C bằng 50 gam.


1. Tính nồng độ phần trăm của dung dịch NaCl bão hoà ở 900C.


2. Nồng độ phần trăm của dung dịch NaCl bão hoà ở 00 C là 25,93%. Tính độ tan của NaCl ở 00C.


3. Khi làm lạnh 600 gam dung dịch bão hoà ở 900 C tới 00C thì lượng dung dịch thu được là bao nhiêu?

(Học sinh được sử dụng bảng tuần hoàn các nguyên tố hoá học)
                                                          ĐÁP ÁN - BIỂU ĐIỂM 
	Câu 
	Ý
	Đáp án
	Điểm 
	Ghi chú

	1
	
	1.             2Al(r)    +    3H2SO4(dd)   
[image: image21.wmf]®

  Al2(SO4)3(dd)  +   3H2(k)          

2.            3CaO(r)     +   P2O5(r)        
[image: image22.wmf]®

  Ca3(PO4)2(r)
3.
2Al(r)         +  Fe2O3(r)                 
[image: image23.wmf]0
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  Al2O3(r)    +   2Fe(r)
Phản ứng  1, 3 là phản ứng thế và oxi hoá khử ; phản ứng 2 là phản ứng hoá hợp
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	2
	1
	X có :     p   +  e  +   n  =  82
mà          p    +   e  -   n  =  22

Mặt khác    p    =   e


[image: image24.wmf]®

  p  =  e   = 26


[image: image25.wmf]®

 n   =    30   


[image: image26.wmf]®

 X là   Fe   : sắt 
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	2. 
	Gọi p1 , n1   lần lượt là số proton và số nơtron  của M .
       p2  , n2  lần lượt là số proton và số nơtron của X.

Trong M2X3 , M chiếm 36,84% khối lượng :
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                                             (1)

Trong hạt nhân M , số nơtron bằng số proton : p1   =    n1                             (2)

Trong hạt nhân X, số nơtron bằng số proton : p2    =    n2                                (3)

Trong phân tử M2X3 , có tổng số proton là 38 :  2p1   +  3p2   =   38           (4 )

Giải hệ phương trình (1) , (2) , (3) , (4 )  ta được : 

p1   = 7  , n1    = 7   
[image: image28.wmf]®

  M là nitơ

p2  =  8 , n2  = 8  
[image: image29.wmf]®

 X  là oxi 

Vậy công thức hoá học của Y là N2O3
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	3
	1
	Công thức phân tử của saccarozơ là : C12H22O11
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Phân tử saccarozơ nặng hơn phân tử glucozơ 1,9 lần.
	0,5
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	1
	Công thức muối là  NaCN
	1
	

	
	2
	Gọi %mBe   = a%          thì %mAl   = 15,1  -  a
Do hoá trị của Al là III ; Be là II ; Si là IV  ; O là II   nên ta có :


[image: image31.wmf]15,131,353,6
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Giải phương trình ta được  a = 4,96 % và 15,1 - a  = 10,14%
Gọi công thức của khoáng vật  là  AlxBeySizOt. . Ta có :  

x : y :  z  : t   = 
[image: image32.wmf]10,14
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[image: image34.wmf]31,3
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[image: image35.wmf]53,6
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   = 2 :   3    :    6    :  18

Vậy , công thức khoáng vật là Al2Be3Si6O18     hay  Al2O3. 3BeO . 6SiO2 . 
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	Gọi số mol H2 trong hỗn hợp A là x , số mol của CO là y.
Ta có :  
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Phương trình hoá học : 
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Như vậy số mol H2  tham gia phản ứng là x thì số mol CO tham gia phản ứng là 2x.

Theo phương trình ( 1 ) , Số mol Fe tạo thành sau phản ứng là 
[image: image39.wmf]2
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Theo phương trình ( 2 ) , Số mol Fe tạo thành sau phản ứng là 
[image: image40.wmf]4
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Số mol Fe tạo thành do 2 phản ứng là 
[image: image41.wmf]2
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  x  =  0,15 

Vậy : 
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VCO    =  0,15 .2. 22,4  =  6,72 lit
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	1
	Theo giả thiết : khối lượng chất tan   =  50 g
Khối lượng dung dịch  = 50  + 100  =  150  g 
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	2
	C%NaCl   =  25,93%  
[image: image47.wmf]«

  100 g   dung  dịch có 25,93 g  NaCl

 
[image: image48.wmf]®

(100  -  25,93) g H2O  có 25,93  g NaCl


[image: image49.wmf]®

  100 g H2O  có  S  = 
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	Theo giả thiết và phần 2 :

Ở 900C , S = 50gam 
[image: image51.wmf]«

 100 gam H2O  hoà tan được 50gam NaCl 
                                      
[image: image52.wmf]®

  400 gam H2O hoà tan  được 200 gam NaCl


[image: image53.wmf]®

  600 gam dung dịch có 200gam NaCl và 400 gam H2O 

Ở 00 C , S  =  35 gam 
[image: image54.wmf]«

 100 gam H2O  hoà tan được 35gam NaCl 

                                      
[image: image55.wmf]®

  400 gam H2O hoà tan  được 140 gam NaCl

Vậy khi làm lạnh 600 gam dung dịch từ 900C xuống 00C thì có 200- 140 = 60 gam NaCl tách ra

Khối lượng dung dịch còn lại  = 600  -  60  =  540 gam 
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* Chú ý: Học sinh làm cách khác dúng vẫn cho điểm tối đa.


  - Học sinh viết PTHH  thiếu cân bằng trừ nửa số điểm của PTHH đó 


  + Phần tính toán liên quan không tính điểm


  +  Phẩn tính toán không liên quan đến phần cân bằng thiếu đó thì vẫn tính điểm tối đa.
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